

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.381

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110. — FRANQUEO CONCERTADO

CRÓNICA

LOS PARTIDOS DE MAÑANA

Léemos la noticia de que en la prensa afecta al Vaticano se da por probable una próxima encíclica de Pío XI, definiendo clara y concretamente los límites y orientaciones de la acción social católica.

Nada más interesante en estos momentos, ni más necesario.

Es probable que el lector no recuerde cierto artículo nuestro publicado en esta sección a raíz de la exaltación al solio del nuevo Papa. En aquel artículo comentábamos nosotros una opinión del exarzobispo de Milán sobre la relación de la Iglesia con las agrupaciones políticas sociales llamadas católicas.

Aquella opinión del hoy Papa, expuesta en una carta publicada durante su nunciatura en Polonia, decía que tales asociaciones eran independientes y de su gestión no se seguía responsabilidad alguna para la Iglesia, Es decir, que no eran oficialmente católicas.

Esta opinión tan justa e interesante es, en cierto modo, jurisprudencia para conjecturar la sentencia firme que se contendrá en la ansiada encíclica.

Cuando se publique tendremos ocasión de comentarla modesta y respetuosamente.

Ha de calmar, sin duda, la curiosidad del que sigue con atención el curso de la vida social contemporánea. Nadie ignora que de algún tiempo a esta parte, en las esferas católicas se acentúa una inquietud de intervención en las cosas de este mundo.

Hace tiempo que el primado de Toledo invitó a los sacerdotes a que saliesen de abstención política, y acudiesen a votar. ¿A quién? No lo sabemos. ¿Qué partido, qué organización, qué programa, representan en España una política cristiana? Lo sabes tú, lector?

Después hubo una serie de propagandas «agremiación anárquica», creadora en muchos lugares de cismas y discordias.

Luego aquella Gran Campaña Social, de vida tan efímera.

Bien poca fortuna tuvieron hasta ahora en España todos los conatos de esta sociología, al revés de lo que sucede en otros países de Europa donde los partidos del centro realizan una labor de la más alta importancia pública.

Creo que esto se debe a que en los demás países hay variedad de cultos y se vive en una fervorosa lucha cismática, de estímulo y dafe. En cambio aquí somos católicos sin hacer pruebas ni a la sombra de un «statu quo» sin lucha ni sacrificio el sentimiento religioso está decaído y desvirtuado.

No es extraño que también en acción social sean ajenos los católicos españoles a la orientación Católica. Se confunde frecuentemente la acción social católica con la política de derechas y ésta se confunde también con la política de orden, y la última de las confusiones es creer que la política de orden está a cargo de los que por aquí se llaman «gentes de orden».

Se llama «gentes de orden» en España a las que tienen cubiertas sus necesidades, sea como sea.

Política de orden es toda política. Pero así se le llama así a la ejercida por las «sudichas «gentes de orden», que integran nuestras derechas.

Derechas e izquierdas, ortodoxos o heterodoxos, se distinguen en que los unos, los de izquierda, son partidarios de la reforma, más o menos radical, y los otros de un «statu quo» más o menos evolutivo.

En España ninguno de estos conceptos se ajusta a la realidad. De modo que a los ideales religiosos ¿qué garantías les ofrecen las derechas ni las izquierdas constituidas?

Toda organización católica española tiene que crearlo todo. No puede, sin menoscabo de su ideal, utilizar los elementos que juegan hoy en la política, ni aceptar su carácter ni su cartera.

Y éste ha sido el defecto de muchas propagandas españolas: haberse mezclado con viejos colores políticos y haber sustentado criterios tan conocidos como inadmisibles.

Empiezan todas esas propagandas condonando el socialismo, el liberalismo, las limitaciones al derecho de propiedad y otras cosas por el estilo. Con lo cual se constituyen en defensores de una clase en minoría bien ajena al clamor unánime de los humildes. De este modo los adeptos caían dentro de partidos caducos sin ideal.

Las organizaciones católicas si han de ser algo han de ser una cosa nueva, que no se parezca a lo ya conocido. Y han de ser, ante todo y sobre todo, democráticas y no instrumento incondicional de los pudientes.

En una contienda social

«¿Cómo puede la Iglesia abandonar a los derechos de los pobres?»

«Puede permanecer indiferente a sus demandas? Pero si así fuera, ¿cómo puede robustecer a los que pelean contra ellas?»

No. La posición religiosa es la de la justicia, éste donde éste; pero su primer deber es la justicia es el de procurar aliviar el mal de los más.

Pero todo esto implica sacrificio, unción evangélica, ideal cristiano. Y la religión suele confundirse demasiado en los países de creencia con el formalismo oficial.

Y, por eso, lo más urgente sería que se creasen verdaderos cristianos y se hiciese en España algo de catolicismo fuerte. Y a esto contribuirá, sin duda, la esperada encíclica de Su Santidad.

LEANDRO PITA ROMERO.

dose trabajando en las obras en construcción de las Escuelas de Atocha, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de cuatro metros el obrero José García Ponte, de 42 años, viudo y vecino de Oleros.

En la caída se fracturó las costillas quinta, sexta y séptima, hiriéndose también en la mano derecha.

En un coche de punto fué conducido a la Clínica de la Asociación Patronal donde le fue practicada la primera cura, siendo calificado su estado de pronóstico reservado, por lo que quedó ocupando una de las camas de dicha Clínica.

Nada más interesante en estos momentos, ni más necesario.

Es probable que el lector no recuerde cierto artículo nuestro publicado en esta sección a raíz de la exaltación al solio del nuevo Papa. En aquel artículo comentábamos nosotros una opinión del exarzobispo de Milán sobre la relación de la Iglesia con las agrupaciones políticas sociales llamadas católicas.

Aquella opinión del hoy Papa, expuesta en una carta publicada durante su nunciatura en Polonia, decía que tales asociaciones eran independientes y de su gestión no se seguía responsabilidad alguna para la Iglesia, Es decir, que no eran oficialmente católicas.

Esta opinión tan justa e interesante es, en cierto modo, jurisprudencia para conjecturar la sentencia firme que se contendrá en la ansiada encíclica.

Cuando se publique tendremos ocasión de comentarla modesta y respetuosamente.

Ha de calmar, sin duda, la curiosidad del que sigue con atención el curso de la vida social contemporánea. Nadie ignora que de algún tiempo a esta parte, en las esferas católicas se acentúa una inquietud de intervención en las cosas de este mundo.

Hace tiempo que el primado de Toledo invitó a los sacerdotes a que saliesen de abstención política, y acudiesen a votar. ¿A quién? No lo sabemos. ¿Qué partido, qué organización, qué programa, representan en España una política cristiana? Lo sabes tú, lector?

Después hubo una serie de propagandas «agremiación anárquica», creadora en muchos lugares de cismas y discordias.

Luego aquella Gran Campaña Social, de vida tan efímera.

Bien poca fortuna tuvieron hasta ahora en España todos los conatos de esta sociología, al revés de lo que sucede en otros países de Europa donde los partidos del centro realizan una labor de la más alta importancia pública.

Creo que esto se debe a que en los demás países hay variedad de cultos y se vive en una fervorosa lucha cismática, de estímulo y dafe. En cambio aquí somos católicos sin hacer pruebas ni a la sombra de un «statu quo» sin lucha ni sacrificio el sentimiento religioso está decaído y desvirtuado.

No es extraño que también en acción social sean ajenos los católicos españoles a la orientación Católica. Se confunde frecuentemente la acción social católica con la política de derechas y ésta se confunde también con la política de orden, y la última de las confusiones es creer que la política de orden está a cargo de los que por aquí se llaman «gentes de orden».

Se llama «gentes de orden» en España a las que tienen cubiertas sus necesidades, sea como sea.

Política de orden es toda política. Pero así se le llama así a la ejercida por las «sudichas «gentes de orden», que integran nuestras derechas.

Derechas e izquierdas, ortodoxos o heterodoxos, se distinguen en que los unos, los de izquierda, son partidarios de la reforma, más o menos radical, y los otros de un «statu quo» más o menos evolutivo.

En España ninguno de estos conceptos se ajusta a la realidad. De modo que a los ideales religiosos ¿qué garantías les ofrecen las derechas ni las izquierdas constituidas?

Toda organización católica española tiene que crearlo todo. No puede, sin menoscabo de su ideal, utilizar los elementos que juegan hoy en la política, ni aceptar su carácter ni su cartera.

Y éste ha sido el defecto de muchas propagandas españolas: haberse mezclado con viejos colores políticos y haber sustentado criterios tan conocidos como inadmisibles.

Empiezan todas esas propagandas condonando el socialismo, el liberalismo, las limitaciones al derecho de propiedad y otras cosas por el estilo. Con lo cual se constituyen en defensores de una clase en minoría bien ajena al clamor unánime de los humildes. De este modo los adeptos caían dentro de partidos caducos sin ideal.

Las organizaciones católicas si han de ser algo han de ser una cosa nueva, que no se parezca a lo ya conocido. Y han de ser, ante todo y sobre todo, democráticas y no instrumento incondicional de los pudientes.

En una contienda social

«¿Cómo puede la Iglesia abandonar a los derechos de los pobres?»

«Puede permanecer indiferente a sus demandas? Pero si así fuera, ¿cómo puede robustecer a los que pelean contra ellas?»

No. La posición religiosa es la de la justicia, éste donde éste; pero su primer deber es la justicia es el de procurar aliviar el mal de los más.

Pero todo esto implica sacrificio, unción evangélica, ideal cristiano. Y la religión suele confundirse demasiado en los países de creencia con el formalismo oficial.

Y, por eso, lo más urgente sería que se creasen verdaderos cristianos y se hiciese en España algo de catolicismo fuerte. Y a esto contribuirá, sin duda, la esperada encíclica de Su Santidad.

LEANDRO PITA ROMERO.

En 4.ª plana:

LA DESGRACIA DE AYER

DE PARÍS

LAS POLTRONAS

En uno de los más concurridos restaurantes, los comensales charlan animadamente. Conversación de abogados, París, como todas las ciudades, está dividido en un infinito número de pequeñas sociedades que, sin ignorarse en absoluto, se hallan separadas por compartimientos estancos, demostrando la experiencia que quienes se crean, dentro de cada una de aquellas, un lugar preeminente, son los que, casi generalmente, saben saltar esas separaciones y romper el aislamiento. Henri Robert, el célebre abogado, es de éstos.

Come pacientemente, no consintiendo que le sirvan más que legumbres y rehusando los vinos que le ofrecen, sonriente, con un leve movimiento de cabeza y otro de la mano para rechazar el vaso, rozando apenas los bordes.

Como es la vispera del día en que la Academia debe cubrir vacantes, el azar de la conversación deriva hacia el inusitado número de candidatos, entre los cuales no figura para nada el famoso abogado. Cuando se habla de esto, la cara de Henri Robert toma la misma expresión que para rechazar el vino y su mano rechaza instintivamente un ademán idéntico. No se defiende de haber soñado esto, ni probablemente de soñarlo todavía; pero es de los hombres a quienes aún habiendo sentido germinar ese deseo, un sabio instinto, más poderoso que la ambición, después de haber medido todas las consecuencias, les retiene, sin indiferentes, al menos apartados y como moros espectadores.

Robert, refiere, aproposito de las elecciones académicas, breves anécdotas, como la de Renán y un presidente de Gobierno que le notificaba la presentación de su candidatura, a quien replicó el apasionado heterodoxo: «Estoy seguro de que votaré por vos... a menos que aspire a ser elegido el presidente de la República» y Henri Robert sonríe, con la cabeza un poco baja y adelantando la mano, como si rehusase el vino...

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

Salaron para Madrid el alumno de la Escuela Naval D. Melchor Sánchez y Torres, y el novelista D. José María Carretero.

Regreso del balneario de Arteijo la señora viuda de Castro-Varela, y de África, el capitán médico D. César Meras Vázquez y Salinas.

En el vapor «Espagne» llegaron ayer de Saint Nazaire la señora de Rodríguez Boval y su hermana la señorita de Felijo Partidas.

</div

Banco de la Coruña

Sucursales en LUGO, FERROL y SANTIAGO

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuentos y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admita valores en depósito.

COMPRAS Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una exención de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas mediante sorteos semestrales.

Añade que en manos de las Cortes podía quedar la resolución de este pleito, volviendo al trabajo previa la anulación de las disposiciones ministeriales dictadas con ocasión de este lamentable negocio.

Sobre esto tenían que pronunciarse estos señores: No es capricho esta pretensión, pues no existimos como funcionarios públicos. Para serlo necesitamos una disposición ministerial y para terminar os diré que yo, sin más medios de vida que mi carrera de correos, no volveré al trabajo si no lo hago con toda dignidad. (Aplausos).

Trátase de tomar acuerdo y surgen dudas sobre el procedimiento para hacer la votación. Algunos advierten que puede ser por unanimidad.

El Sr. Herrero dice que puesto que el Comité tiene la confianza de todos, él debe elegir el medio que estime más oportuno.

La cuestión es—añade—que el pleito se someta a la resolución de las Cortes, volviendo al trabajo previa la anulación de los decretos publicados estos días o continuar sin gestión alguna la situación actual.

El Sr. Zegri da gracias al Ateneo por haberles facilitado el local y dice que va a volarle si vuelve al trabajo.

Añade que oficialmente se ha ofrecido tránsito, pero aplicando sanciones a sesenta o setenta compañeros.

Opina que no puede consentirse que queden en la calle sesenta hombres. (Grandes aplausos).

El Sr. Pontrón dice que no esperaba mejor.

La representación del poder público no ofrece garantías de formalidad; sepa, pues, que por voluntad de esta asamblea nos acordaremos a las más escrupulosas normas de dignidad.

Lo que sea de uno, será de todos. Para enaltecimiento de los jefes Sres. Ballesteros y Pineda, os comunico que el primero dijo que no volverá sin vuestra compañía, y el segundo anunció que de no solucionarse el conflicto, mañana dimisión.

En medio del mayor orden disolvieron la reunión, yendo el Comité a reunirse en el Centro Telegráfico.

Haciéndose cargo de las estafetas

El Sr. Rodríguez Viguri informó que los ingenieros de Obras Públicas se han hecho cargo de las estafetas de distrito.

Los ingenieros jefes encargaron de las estaciones.

Los radiotelegrafistas

La mayoría de los radiotelegrafistas acordaron acomodar su actitud a la de los telegrafistas.

Illegitimas judiciales

El Juzgado especial recibió hoy declaración a los redactores encargados de hacer la información de la huelga en «A B C», «La Voz» e «Informaciones».

Han sido nombrados 4.500 oficiales terceros

El número de nombramientos firmados con carácter definitivo para el nuevo Cuerpo de Correos elevó a 1.500 oficiales terceros.

Los aprobados en la última convocatoria

Publica la «Gaceta» una real orden disponiendo que los aprobados en la última convocatoria para Correos se presenten en la Dirección general los que residan en Madrid y a los gobernadores civiles los de provincias.

Estos últimos deberán hacer su presentación cuando aparezca la real orden en los Boletines oficiales.

Los carteros podrán ser nombrados auxiliares

También publica la «Gaceta» otra real orden para dar cumplimiento al decreto disolviendo el Cuerpo de Correos.

Dispone que los carteros urbanos pueden ser nombrados auxiliares de Correos para la clasificación y distribución de la correspondencia.

Informando al rey

El Sr. Sánchez Guerra envió ayer al rey un largo telegrama informándole del estado del conflicto.

Sánchez Guerra, optimista

El jefe del Gobierno sigue mostrándose optimista respecto a la solución favorable de la huelga.

Manifestó que agradece mucho las muestras de adhesión que le envían.

Añomó que en estos momentos se discute algo que afecta fundamentalmente a la vida del país y que el régimen rectamente el camino de la estabilidad y de la energía que le dicta su deber.

Telegrafistas condecorados

El Gobierno condecorará a los telegrafistas españoles que triunfaron en Berlín.

Un caso de angustia

Esta mañana presentóse en la Central de Correos la esposa de un teniente de avión que sirve en África, diciendo al jefe Sr. Rivero que hace siete días que su esposo le envió doscientas pesetas que no llegaron a su poder.

Añadió que se hallaba en situación angustiosa por haber sido desahuciada de la casa que habita.

Por tales razones pidió que se revisasen los giros de África en busca del suyo.

El Sr. Rivero expuso la dificultad de buscar un giro en estas circunstancias.

La señora, angustiada, recurrió al caso entre el público y bromeó quien propuso que se hiciera una suscripción, a lo cual se opuso claramente.

Adhesiones de provincias

El Comité de huelga recibió hoy algunas adhesiones de provincias.

Orientando puestos

Asegúrase que el Gobierno ha ofrecido puestos en Correos a los oficiales de la escala de reserva y a los retirados de Guerra.

Sánchez Guerra y la reunión del Ateneo

Actitud del Gobierno

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas a última hora de la tarde.

Los reporteros felicitaron por el espíritu que reinó en la asamblea del Ateneo, favorable a la reintegración al trabajo de todos los huelguistas.

El Sr. Sánchez Guerra contestó que no conocía el acuerdo, pero que no aceptaba la relicitación.

Agregó que el Gobierno considera intangibles los decretos publicados.

Los funcionarios que deseen ingresar en Correos deben hacerlo con arreglo al decreto de creación del nuevo cuerpo.

El Gobierno ha hecho ya nombramientos que tienen que respetar y por ello no puede aceptarse el reincorporo de todos los empleados cesantes.

Hay deberes que cumplir y los cumpliremos.

Hay funcionarios entre ellos los procesados, que no pueden volver a ser empleados públicos.

Dijo luego que hoy se abrieron ocho estafetas y que mañana se abrirán otras.

Terminó diciendo que recibió notas muy curiosas enviadas por diversas entidades.

Llegada de correspondencia

—Las cartas sin matasellos.—Quejas de los carteros

Durante el día de hoy muchos de los huelguistas pasaron por los alrededores de la Central.

De la Línea del Mediodía llegó un autocamión cargado de correspondencia.

Por la tarde esperaba otro.

El personal adscrito a Correos trabajó como en los días anteriores.

Como no ha sido posible arrugar las máquinas matasellos, circulan las cartas sin matricular los sellos.

Una comisión de carteros visitó al Comité de huelga para quejarse por los insultos que les han dirigido los oficiales.

El Comité dioles amplias explicaciones.

Presentación de aspirantes

El Sr. Silvela dijeron que comenzaron a presentarse los aspirantes aprobados en la última convocatoria.

Sánchez Guerra persiste en su actitud

Esta noche reiteró el Sr. Sánchez Guerra que no puede admitirse la propuesta formulada en la asamblea del Ateneo para el regreso de los lugartenientes.

Este quedó a disposición del Director general de orden público, que lo reclamado.

Ruiz de Velasco.

EN LA CORUÑA

El servicio normalizado

Ayer llegaron a la Administración de la Coruña ocho sacas de correspondencia y fueron otras ocho para la Línea de Madrid y tres para la región.

En el vapor «España» fueron enviadas para Cuba, Méjico y Norteamérica 102 sacas, cuatro de las cuales eran de correspondencia ordinaria e impresos y el resto de certificados.

Con esta expedición quedó la sala de batalla libre de cuanto los huelguistas habían dejado esparragado por el suelo y las mesas.

La ventanilla de certificados funciona desde ayer para hacer entrega de los que estaban detenidos desde que estalló el conflicto.

Para este servicio fue preciso habilitar un libro especial, ya que no se pudo encontrar el que existía en el negociado.

A las horas de costumbre funcionan también la librería y los apartados.

Ayer fueron presentadas en el Gobierno otras cincuenta instancias de aspirantes a ingreso en el Cuerpo y con éstas son 300 las remitidas a Madrid.

Hoy publicará el Boletín Oficial de la provincia una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que a los funcionarios de la policía que prestan servicio estos días en las ambulancias de los trenes se les abonen las mismas dietas que perciben los ambulantes de Correos.

También insertará el mismo periódico oficial otra real orden llamando a los aspirantes aprobados en las últimas oposiciones efectuadas para ingreso en el disuelto Cuerpo.

Teatro Linares Rivas

Cinemategrafo selecto

Todo el poder de sugerencia que ejerce sobre el ánimo del espectador la hermosísima película «El poder de una mujer» no superado por cinta cinematográfica alguna es debido, no sólo al interés grandísimo de su original argumento, sino al arte magistral y espléndida belleza de la eminentísima actriz neoyorkina Clara Kimball Young, una de las más admirables artistas de la escena silenciosa.

«El poder de una mujer», que hoy se proyecta en el teatro del Círculo, es además un soberbio atarde de técnica y una magnífica exposición de maravillas fotográficas.

Pasado mañana se estrenará «Sacrificio por honor», la producción filmada que más orgulloso se muestra su director artístico, el famoso Carl Laemmle, y en la cual el genial actor Frank Mayo se muestra digno de su altísimo renombre como artista de la pantalla.

El PUEBLO

Barcos que entran: vapor francés «Espagne», de Saint Nazaire y Santander, con pasaje; españoles «Monte Faro», de Cedeira, con pinos; «Cabo Tres Forcas», de Barcelona y Villagarcía, con carga general; veleros españoles «España», de Ferrol, en la ría; «Eugenia», de Santander, con teja; «María Mercedes», de Ferrol, en la ría; y el velero italiano «Swan II», de Carrara y Spezzia, de arribada, con cargamento de mármol.

Fueron despachados: vapor francés «Espagne», para la Habana, con pasaje; españoles «Caribe», para Ayudés, en la ría; «Monte Faro», para Gijón, con pinos; «Cabo Tres Forcas», para idem, con carga general; aleman «Rolandsack», para Hamburgo, con carga general; velero italiano «Swan II», para Pasajes, con mármol; y el español «María Mercedes», para Ferrol, con carga general.

EL ESPAGNE

Procedente de Saint Nazaire y Santander, entró, a las siete de la mañana de ayer, el vapor «España», de la Compañía Transatlántica Francesa.

Colectiva en tránsito 93 pasajeros de primera clase, 58 de segunda, 47 de tercera preferente y 107 de tercera ordinaria. Total 303. De éstos procedían 252 de Saint Nazaire y 30 de Santander.

En nuestro puerto tomó 200 pasajeros más y cien toneladas de carga general, saliendo a las cuatro y media de la tarde para la Habana.

OTRAS NOTICIAS

El vapor español «Cabo Tres Forcas» trajo para la Coruña 159 toneladas de carga general, consistente en yeso en polvo, cubos de hierro, masilla, aguardientes, tejidos, cartón, arroz, harina, tabaco elaborado, azulejos, vino, garbanzos, jabón, aceite, otros artículos para el comercio de esta plaza.

Ayer tarde vino a la Coruña el remolcador «Anteo», conduciendo a la familia del comandante general del apostadero y al jefe de la base naval de la Grana, regresando a Ferrol horas después.

Se esperan el vapor «Juan II» y el velero «Virgen del Carmen» con carga general.

El Gran Misterio del Rali

Próximo Sabado,

SACRIFICO POR HONOR

FRANK MAYO, considerado como el coloso de la pantalla, hace en

SACRIFICO POR HONOR

una creación insuperable

El reparto de correspondencia

Tienda a normalizarse el servicio en Madrid. Los encargados de sustituir a los huelguistas y singularmente los auxiliares femeninos, están realizando una labor eficazísima, dando salida a toda la correspondencia, aún a su atracción.

Se estima en que, dentro de muy pocos días, el servicio de Correos se efectuará con toda regularidad.

Unanimemente se considera dominado el conflicto por lo que hace al interés público.

El movimiento de la opinión contra la huelga se acentúa cada vez más.

Los telegrafistas.—Un donativo

El cuerpo de Telégrafos está siendo felicitadísimo por su actitud.

Pese a la agitación del trabajo a causa de la huelga de Correos, el servicio se hace normalmente, merced al celo puesto por los telegrafistas en atención al interés público.

El Comité de Correos ha recibido un donativo de dos mil pesos para premiar la actitud de los telegrafistas.

Una versión desmentida.—La huelga no tiene apoyo

Los funcionarios de Correos hicieron circular estos días el rumor de que otros elementos estaban dispuestos a secundarla.

Esta versión ha sido totalmente desmentida por los demás funcionarios públicos, resueltos a mantenerse al margen del conflicto.

Tampoco es cierto que los funcionarios postales franceses se nieguen a cursar la correspondencia procedente de España o destinada a ésta.

La detención del Sr. Marín

Después de preslar declaración, fué puesto en libertad ayer noche el funcionario de Hacienda Sr. Marín.

Este quedó a disposición del Director general de orden público, que lo reclamado.

Ruiz de Vel

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNÓSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECÍFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo 1-1 Consulta de once a dos

J. LOPEZ LACARRERE

CIRUGIA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACION DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.

De diez a una

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

De Política

MADRID 23.

Bergamín a Madrid

Salió de Santander para Madrid el señor Bergamín.

Negóce a hacer declaraciones.

Un periodista dijole:

Hasta el año que viene.

Si, replicó pero sin ser ministro.

La campaña marroquí

MADRID 23.

Parte oficial

El alto comisario telegrafía lo siguiente: En la posición de Miskreya fué herido en la pierna izquierda un caballo del tercio.

En Draa-el-Assel, al reconocer una pistola el sargento de Talavera Julián Cañamero, hirió casualmente al sargento José Babiola.

Parte África

Al mediodía marchó a Marruecos una compañía del batallón de Infantería de instrucción con material y ganado.

Despidiéronle el gobernador militar de Madrid y muchos jefes y oficiales.

Otro despacho oficial

El recibido esta noche dice:

En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

En Melilla fueron hostilizadas algunas posiciones, siendo dispersados los grupos.

El enemigo hizo un disparo de cañón contra el Peñón de Vélez sin consecuencias.

La repatriación

Dicen de Melilla que se ha suspendido la

ELECTRÓN MAQUINARIA ELECTRICA
INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Tímbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110



SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Rafaela García Sampredo y Alvarez
VIUDA DE D. HILARIO HERVADA TEJERO

Que falleció cristianamente en La Coruña el dia 25 de Agosto de 1920

R. I. P.

El Manifesto en las iglesias parroquial de San Nicolás y del Sagrado Corazón de Jesús, de La Coruña, mañana 25 de los corrientes, y las misas que se digan el mismo día en las dos citadas iglesias y en la parroquial de la villa de Cambre, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos.

JUEVES 21 de Agosto

Bandon, fué asesinado Michel Collins, en una emboscada.

La noticia, publicada únicamente en las últimas ediciones de un diario de la mañana, circuló rápidamente causando gran sensación.

El asesinato del jefe del Gobierno provisional de Irlanda ha provocado un movimiento de horror e indignación en todo el país.

El jefe de Estado mayor irlandés ha dirigido un mensaje al ejército exhortando a atentado.

Dice que otros hombres de Estado se hallan resueltos a sustituir a Collins, y pide la unión de todos los irlandeses, a quienes nada debe hacerles retroceder.

RUIZ DE VELASCO.

NOTAS ÚTILES

TRENES QUE SALEN

8:53 mañana, correo a Madrid.
7:47 idem, tránsito a Betanzos.
12:30 tarde, rápido a Madrid (lunes, miércoles y viernes)

2:15 tarde, tránsito a Betanzos.

3:47 idem, ligero a Lugo

7:45 noche, mixto a Madrid.

9:05 idem, mensajería a Betanzos

Los domingos circula un tren tránsito a Betanzos que sale de la Coruña a las 9:35 de la mañana.

TRENES QUE LLEGAN

8:30 mañana, tránsito de Betanzos.

9:34 mañana, tránsito de Betanzos.

10:28 idem, mixto de Madrid.

11:10 idem, rápido de Madrid (martes, jueves y sábados).

3:46 tarde, correo de Madrid.

7:47 noche, ligero de Lugo

10:45 idem, mensajería de Madrid.

Los correos no llevarán viajeros de segunda y tercera clase en el trayecto Coruña-Betanzos cuando circulen trenes tránsitos y ligeros.

DISPENSARIO OFICIAL ANTITUBERCULOSO

Cuadro de servicios médicos:

Afecciones pulmonares y tratamiento específico para las tuberculosas: jueves y viernes, de 3 a 4, y martes y sábados, de 4 a 5.

Corazón: martes de 4 a 5.

Estómago, intestinos e hígado: lunes y jueves, de 9 a 10; martes y viernes, de 11 a 12.

Garganta, nariz y oídos: martes y jueves, de 9 a 10; miércoles, de 4 a 5.

Ojos: martes y sábados, de 4 a 5.

Piel, sifilis y veneras: lunes y jueves, de 10 a 11; martes y sábados, de 12 a 1.

Ginecología: viernes, de 9 a 10.

Infancia: jueves y viernes, de 4 a 5; miércoles y sábados, de 4 a 5; jueves, de 4 a 6.

Tuberculosis quirúrgica: jueves, de 9 a 11.

Gran Bar Restaurant PETIT LHARDY

Calle de la Galera, 12. Teléfono número 585

La Coruña

Reune este bar las mejores condiciones: Modernidad, sitio céntrico, presentación de cuadros y reservados; variedad exquisita todos los días, en el servicio que es permanente, a la carta, con escogidos menús.

Ganada tiene esta casa su fama por su buena cocina y su escaparate esplendidamente surtidio.

Su clientela es tan numerosa como distinguida, y este bar está encargado del comedor de la aristocrática sociedad «Nuevo Club».

LOCAL GRANDIOSO: SE ALQUILA

De 600 metros cuadrados; cubierto todo y pavimentado de sólido cemento, con gran altura, luz y ventilación, entrada y salida con puertas para toda clase de vehículos a dos calles céntricas; sirviendo para garaje, gran industria o grandes almacenes. Razón: Avenida de Eribone 10, bajo, de nuevo a una y de tres a siete.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

CAPITAL: En papel del Estado, 82 millones
ASOCIADOS: 208 mil, y en la Sección, 1.700.
D. Jenis Gallo, Real, 45-2. Teléfono 502

SIDRA CHAMPAN

SIDRA DULCE EN BARRIL

“Guirrio” y “Princesa de Asturias”

Fabricadas por las Bodegas Asturianas

El Lagar del Nora

LAS MEJORES SIDRAS CONOCIDAS

VENDEDOR EXCLUSIVO

Norberto Sánchez

Ventas por mayor y menor. Precios económicos

Despacho: Sol, 21. Teléfono 426 y 200.

Acaba de aparecer la

Gramática del Idioma Gallego

por

Manuel Lugris Freire

DE LA REAL ACADEMIA GALLEGA

Un tomo de 22 por 13 cm., con 157 páginas

Pesetas, 350.

ZINCKE HERMANOS

Librería Papelería Imprenta

CANTÓN GRANDE, 2. LA CORUÑA

Fincas, compra, venta e hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc. Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», CANTÓN PEQUEÑO, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez)

G. ESCUDERO, Real, 45

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios competencia por los baratos. Real, 45.

R. I. P.

Consultas de tres a cinco. Real, 45

Teléfono 234.

R. I. P.

XXII ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Luís Miranda y Vázquez

EX-ALCALDE DE LA CORUÑA, COMANDANTE CAPITÁN DE ESTADO MAYOR DEL EJÉRCITO, EN SITIACIÓN DE RETIRO, CONDECORADO CON LA CRUZ DE PRIMERA CLASE DEL MéRITO MILITAR, ETC. ETC.

Falleció el 25 de Agosto de 1900

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana viernes 25 del corriente, en la iglesia parroquial de San Jorge, serán oficiadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, hallándose de manifiesto el Santísimo con igual piadosa intención.

SU FAMILIA,

SUPLICA a las personas de su amistad que asistan a alguna de dichas misas

El Exmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela ha concedido el día de indulgencia a todos los diocesanos que devotamente rezaren cinco veces el Padre Nuestro con Ave María y Gloria, R. I. P. por el alma del expresado señor.

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILOMETROS DE LA CORUÑA

TEMPORADA

CARRETERA DE CORCUBIÓN

1º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26° a 47° clorurado sódico, bromo-yoduradas bicarbonato-ferruginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de las naturales medicinas DEPURATIVA TONICA SEDANTE.

Indicaciones especiales: DÉBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva.

Pidanse informes y memoria al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

Fábrica de Impermeables

Confecciones a la medida

Riego de Agua, 20 - La Coruña

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España. Efectos Navales, Dans. CANTÓN PEQUEÑO, 23 y 24.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plaza de los Angeles núm. 4. La Coruña

Tel. de la «Editorial Gallega» (S. A.)

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 23 de Agosto de 1922

MADRID

Deuda 4 por 100 interior, contado	70,25
4 por 100 Exterior	86,00
4 por 100 Amortizable	85,75
5 por 100 (antiguo)	96,00
5 por 100 (1917)	95,80
Obligaciones del Tesoro 5,1% (6 meses)	100,00
5,1% (2 años)	102,85
Obligaciones del Banco Hipotecario 4%	100,00
6%	101,52
Acciones del Banco de España	107,50
Acciones Id. Hipotecario de España	100,00
Id. Id. Hispano Americano	100,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	Ptas. 220,00
Arendatarios de Tabacos	100,00
Azucarazos, preferentes	100,00
Id. Id. Azúcaras	100,00
Id. Id. Norte de España	100,00
Id. P. C. Madrid Zaragoza-Alicante	Ptas. 318,00
Oblig. General Azucarera 4%	100,00
Rio Tinto 6%	100,00
Pafarroyo 6%	95,00
Real C. Asturiana 6%	100,00

COTIZACION DEL ORO

Libras	Ptas. 31,20
Dólares	123,75
Franco	123,75
Dólares	Ptas. 6,41 por dólar
Idem (billetes)	6,86

BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España	63,85
3 por 100 Primera serie	
Obligaciones F. C. Norte de España	61,00
8 por 100 Segunda serie	
Obligaciones F. C. Norte de España 6	101,00
por 100	

Compañía Hamburquesa Americana

(HAMBURG-AMERIKA LINE)

Directamente para la HABANA y VERACRUZ saldrán de este puerto los magníficos y rápidos vapores con:

HAMMONIA. El 7 de Septiembre.
HOLSATIA. El 16 de Octubre.

Admiten pasajeros de 1.ª, intermedia y 3.ª clases.

Precio del pasaje en 3.ª (incluidos impuestos)

Para la Habana. Ptas. 553

Para Méjico. 580

Niños menores de 2 años, uno gratis por familia; de 2 a 5 años, cuarto pasaje; menores de 10 años, medio pasaje.

También admiten carga.

Para informes, su consignatario en La Coruña.

ENRIQUE FRAGA.—COMPOSTELA, 8.

Comp. del Pacífico

Vapores correo
ingleses de 2 y 3 hélices

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª Int. y 3.ª clase

Próximas salidas de la Coruña
LÍNEA CUBA, PANAMA Y PACÍFICOPrecio en 3.ª clase
a la HabanaORITA. 25 de Septiembre. Ptas. 543
ORCOMA. 13 de Noviembre. 553Para la HABANA (Incluidos impuestos)
puertos del Perú, Cristóbal (Colón), Panamá y
Pro. Sur y Chile.

Oficinas de Cámara para la Habana:

ORITA ORCOMA

Primera clase. Pesetas. 1.550 1.550
Segunda clase. 800 930
Intermedia. 825Se admite carga para la Habana y puertos de la
costa Oeste de Sur América.

LÍNEA BRASIL, RIO PLATA Y PACÍFICO

Precio en tercera
a Brasil y Río de la PlataORIANA. 4 de Septiembre. Ptas. 397,10
ORTEGA. 18 de Octubre. 397,10

(Incluidos impuestos)

Para LAS PALMAS (Canarias), RIO JANEIRO,
SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA
ARENAS, VALPARAISO, CALLAO y otros puertos
de Chile y Perú.Se admite carga para todos los puertos de la costa
Oeste de Sur América.Los pasajeros de cualquier clase con destino a
BUENOS AIRES, deberán presentar su documentación,
acompañada de tres fotografías, en el Consulado
de la República Argentina, con CINCO días de anticipación
a la fecha de salida del buque.

LÍNEA DE LIVERPOOL

ORITA. 4 Septiembre

ORTEGA. 23 id.

Para LA ROCHELLE, PALLICE y LIVERPOOL.
Viajes combinados con trasbordo en Liverpool para
los puertos de Norteamérica.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

SORRINOS DE JOSÉ PASTOR

Marina, 27, accesojo — LA CORUÑA

LA JOYERIA DE ENRIQUE IV

FOR

PONSON DU TERRAIL

porque Pibrac se anticipaba a lo que él quería, y se dijo:

— ¡Qué bien me viene esto!

Miró Pibrac con mucha atención al dependiente, y replicó:

— ¿Qué es esto? ¿Quieres imponerme condiciones?

— No, señor, pero es que todo trabajo debe pagarse, y si me empleas para buscar los papeles del Sr. La Chesnaye, nada más justo...

— Es verdad, aquí tienes una pistola —dijo Pibrac, y Patureau se echó a reír y no alargó la mano, pero dijo.— Vuestro señoría se burla de mí.

Por más que fuese gascón, se alteraba Pibrac con dificultad, y la audacia del de-

— Sí, lo sé —respondió Patureau sin desconcertarse, — pero si me ahorenán no encontraré lo que buscáis.

— Cuando te veas delante de la horca cambiarás de idea.

— No lo creo, porque para enterarme fuí a la Greve y no me asusté y sé que dicen que la muerte es rápida.

— Vaya un granuja bien templado! —se dijo Pibrac y levantando la voz añadió:— Y te figuras que sin tu ayuda no se encontrarán esos papeles.

Los más tímidos son los que se enardecen más pronto, y esto le sucedía a Patureau. Durante el día tembló como una liebre y en presencia de Pibrac, que hablaba de colgarle, no solo no se amilanó, sino que adquirió un aplomo que había asombrado a Gertrudis, y lo demostró diciendo:

— Se encuentra siempre, señor, cuando se busca; todo estriba en poner buen pre-

cio a las resquicias...

— Ese es mi secreto —dijo Patureau, y Pibrac comprendió que estaba a merced suya. — Quiero quieras —preguntó.

— Quiero cien pistolas —contestó Patureau, y el capitán retrocedió un paso, exclamando: — ¡Estás borrrach! — ¿Cómo quieren que un oficial aventurero como yo tenga esa cantidad en el hueco de la mano?

— El rey la tendrá.

— Pídelas a él.

— Fui antes y no me dejaron entrar.

— Yo te acompañaré.

— Vamos —dijo Patureau, y su resolución hizo vacilar al capitán, que contestó: — Y si yo, que soy Pibrac, capitán de guardias, te diese la palabra de caballero, que mañana

te diré las cien pistolas,

— tal naturaleza, que bastarían para enviar al duque de Guisa y a sus hermanos el de Mayeira y al cardenal, a dejar la cabeza en la plaza de la Greve; pero por desgracia, para obtener ese resultado, que sería sumamente beneficioso para Francia y la monarquía, se necesitaría que el rey fuese muy distinto del que yo sirvo —y exhaló un profundo suspiro. — Porque supongamos que me voy a ver al rey y que le revelo el plan de conspiración que pudo envolver a Francia entera... no hará más gritar, pisar y ordenar que prendan a unos y ahorquen a otros... Meterá mucho ruido, se acostará enfermo, y al despertar se contrará a la cabecera de su lecho a la reina madre amiga de los príncipes lioneses, que le probará con la claridad del sol naciente que la conspiración no existió

— Dispensadme, señor, pero deseaba ha-

blar al rey para darle cuenta de una aven-

tura que me ocurrió y en la que tuvo inter-

vención la reina madre...

Estremeciése Pibrac y llevándose a un

lado al monje le dijo:

— Dispóngase vuestra paternidad, no es

posible que vea al rey, pero soy su capitán

de guardias y si quiere confiarle algún

mensaje de la reina madre...

— No puedo jir! dárso por que me lo

robaron. — Pibrac le miró con asombro y el monje continuó. — Pertenezco a una comuni-

dad establecida cerca de Blois y ayer se

presenté en nuestra santa casa un jinete

entre garras de un león que llevaba una

bolsa para la iglesia y una carta que llevaba el sello de la reina madre y dirigida al rey. El jinete nos pidió que la mandáramos a su destino. Era

el jinete joyen, muy moreno, de ojos ne-

gros y de los

una veinte años.

— ¡Bueno! —se dijeron Pibrac.

— gascones de Noy.

— El superior, — prosiguió el monje, — me

ordenó que llevara la carta a su destino y

en el camino encontré unos cuantos jinetes

que me la arrancaron con violencia y uno

de ellos me dijo que se encargarían del men-

saje. El que parecía mandar una alto, moreno, joven y tenía una cicatriz en la frente.

— ¡El duque de Guisa! — pensó Pibrac y

con mucha frialdad dijo al monje: — Padre

— Me disculpe, — respondió el monje, — de causar

Defunciones: Luisa Vázquez Rey, 10 años, (peritonitis).

Matrimonios: Andrés Estaciones Bermúdez

y María López Chacón.

con Enriqu... del Instituto

Distr... Cola Castelo García,

Nacimientos: Matilde... y... Rosalía,

Luis Montouto Sabio y José... 24 me-

Defunciones: María Rouco Rodríguez,

vives, (viruela), y Amparo Veiga Castro, 23

(remo) por endocarditis.

Matrimonios: Ninguno.

██████████ COO ██████████

Espectáculos

TEATRO LINARES RIVAS

A las 5 y media, 7 y media y 10 y media, ci-

nematógrafo. — La película americana "El poder

de una mujer".

TEATRO ROSALIA CASTRO

A las 7 y media y 10 y media, funciones de

cine. — 1.º, 2.º y 3.º episodios de la serie ameri-

cana, "El reinado secreto".

██████████ COO ██████████

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: María Carmen Ferreiro Arias.

██████████ COO ██████████

Litografía e Imprenta